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1 PE3YJIbTATBI OCBOEHUA JUCHHUITJINHBI

1.1Pe3ynbTaThl OCBOCHUS JUCIUTIIUHBI

Tabnuia 1 — [MmanupyeMble pe3ysbTaThbl OOYYCHHS 110 JUCLMIUIMHE, COOTHECEHHBIE C

YCTAaHOBJICHHBIMH KOMIICTCHIUAMU

Ko 1 HaumeHnoBanue
KOMIIETEHIIUHA

Hucuunnuna

PesynbraTel 00y4eHus (BraaeHus,
YMEHMSI U 3HaHMSI), COOTHECEHHBIE C
KOMIIETEHIUSIMU

YK-4
COBPEMEHHBIE

CriocobeH  NmpuUMEHSTh
KOMMYHHUKATHBHBIE TEXHOJIOTHH,
B TOM qucie
WHOCTPaHHOM(BIX ) sa3bIKe(ax),

Ha

s
poheccuoHaIbHOTO

aKaICMHUYCCKOI' o u

B3aUMOJIEUCTBUS

[TpodeccnonanbHbIif
WHOCTPaHHBIN S3bIK

3namo:
- JIGKCUYECKUH TPOQEeCCHOHANBHBIA U
HAay4YHBIH MHUHUMYM, OOCCIICUMBAIONIUI
KOMMYHUKAITUIO YCTHOTO OOIICHUS;

- rpaMMaTH4YEeCKHe MOJIETHN U
KOHCTPYKLUH, OIpEAeICHHbIE IPaBUIIA,
oOecrnieunBaroIye IrpaMOTHOE
COCTaBJICHME W HAalHCaHWE MHCbMa Ha
npodeccuoHaNbHYIO, HAYYHYIO
TEMaTHKY.

- Ymemn:

- CHUCTEMAaTUYECKH

CJIICAUTH 3a

MHOS3BIYHOU Hay4YHOU U
npodeccuoHanbHOH HMH(pOpMaIue 1o
COOTBETCTBYIOIIEMY MPODUIIIO;

-  4YdTaTh W I[OHUMATh 3apyOeKHbIE
NIEPBOUCTOYHUKH o CBOEMY
HAIpPABJICHUIO MOATOTOBKH M WM3BJIEKATh
U3 HUX HEOOXOJIUMbIE CBEJICHMS,

- opopMIATH MIOJIyYEHHYIO
uHpopmanMio B yAOOHYHO s
M0JIb30BaHUs (OPMY B BUJE aHHOTALIUH,
NepEeBOJIOB, peepaToB U T.I1.;

- BecTU Oecelly Ha NHOCTPAHHOM SI3bIKE,
CBSI3aHHYIO ¢ Tmpodeccueld, Hay4dHOU
paboToii ¥ TOBCETHEBHOM JKU3HBIO

Brnaoemy:

- CBSI3aHHOM JTUAJIOTHUECKOM u
MOHOJIOTHYECKON peybo c
HCIOJIb30BaHUEM Hauboee
YHOTPEOUTETHHBIX JIEKCHKO-

rpaMMaTHYECKUX CPEJCTB B OCHOBHBIX
KOMMYHHKATHBHBIX CUTYyaIHIX
npodeccCHOHATLHO-HAYYHOTO u
00111e0BITOBOrO OOIIEHMS; - HaBBIKAMU
MOHUMAaHMs, HM3BJICYCHUS M 00pabOTKH
uHpopmanuun U3

JaUTEepaTypsl  Ha




Kox u HaumenoBanue

Pesynbrarel 00yueHus (BIagcHHS,

Hucnurnnuna YMEHUS U 3HaHUs1), COOTHECEHHBIE C
KOMITETCHIIUHT
KOMIIETCHITHSIMH
npodeccuoHalbHYIO u Hay4YHO-

poeCCHOHATILHYIO TEMATHKY,

- HaBBIKAMH COCTABJICHUS W HAIMCAHHS
¢akca, cimy>xeOHOro nuchbma (CiykeOHOM
3aIMCKH), TOKJIaaa.

1.2.K OLCHOYHBIM CpEACTBaM TEKYIIECTO KOHTPOJIA YCIIEBAEMOCTH OTHOCATCS:

- TCCTOBBIC 3a/laHUA OTKPBLITOI'O U 3aKPBITOI'O TUIIOB;

- 33/1aHU 110 KOHTPOJIbHOU padoTe (114 3a04HON (GOpPMbI 00YUEHMUS).

K oneHo4HBIM cpencTBaM Juisi IPOMEXYTOYHOM aTTECTALIMU OTHOCATCS:

- 3alaHus 110 OUCHUILIMHE, ITPCACTABJICHHBIC B BU/AC TCCTOBBLIX 3aJaHul 3aKPBITOI'O0 U

OTKPLITOI'O THIIOB.

HpOMe)KYTO'-IHaH arrecrauusd IMpOXOAUT IO PpE3yJibTaTaM HNPOXOXKACHHA BCCX BHI0B

TCKYLICTO KOHTPOJA YCIICBACMOCTH. B OTACJIBHBIX ClIydasax (HpI/I HC IMMPOXOKACHNUN BCCX BUIO0B

TCKYLICTO KOHTpOJ’IfI) MNPpOMEIKYTOHUHAA aTTCCTAlUA

TCCTUPOBAHU.

MOJKET OBITH INpOBCACH B BHIAC

1.3 Kputepuu o1ieHKH pe3yJIbTaTOB OCBOSHUS TUCITUTIITUHBI

YHI/IBepCHJ'II)Hafl CHUCTEMA OLICHUBAHHWA PC3YJIbTATOB 06yqu1/1$1 BKJIFOYAET B Ce0ST CUCTEMBI

OIICHOK:

1) COTIIUYHO», «XOpoHmio», «YyHOBJICTBOPUTCIBHO», «HCYHOBJICTBOPHUTCIBHOY, 2)

«3auTeHo», «He 3a4yTeHo»; 3) 100 — OamIbHYIO/MPOIEHTHYI0 CHCTEMY W TPaBHIO IepeBoja

OLICHOK B MATUOAJUIBHYIO cuctemy (Tadm. 2).

Tabnuma 2 — CucreMa OlIeHOK U KPUTEPUU BBICTABJICHUS OLIEHKU

Cucrema 2 3 4 5
OIICHOK 0-40% 41-60% 61-80 % 81-100 %
«HeyHOBH:OT:Op“TeHB «yﬂoeljie:(i?p“T «XOPOLIO» «OTJIHIHOY
Kpurepnii «HE 3a4YTEHO» «3aYTEHO»
1 Cucremuocrts | O0magaer O06mnanmaer Oo6nagaer Habopom | OOmamaeT
M MOJIHOTA YaCTUYHBIMH U | MUHUMaJILHBIM 3HAHWM, MMOJTHOTOM 3HAHHHU
3HAHUH B pa3po3HEHHBIMHU Habopom IOCTATOYHBIM IS | U CHCTEMHBIM
OTHOIIEHHH 3HAaHUSIMU,  KOTOpbIE | 3HAHUH, CHUCTEMHOTO B3IJIAJa | B3TIAJIOM Ha
HU3y4aeMbIX HE MOXET Hay4YHO- | HEOOXOIUMBIM Ha M3y4aeMblil | U3y4aeMbIil 0OBEKT
00LEKTOB KOPPEKTHO CBSI3BIBATH | JUII CUCTEMHOTO | OOBEKT
MeXy co00l (TONBKO | B3TIIsiAa Ha
HEKOTOpbIe U3 | U3y4yaeMblit
KOTOPBIX MOXXET | OOBEKT
CBSI3BIBATH MEXTY
c000if)




Cucrema 2 3 4 5
OIICHOK 0-40% 41-60% 61-80 % 81-100 %
«HeyHOBﬂ:;fOpnTeﬂb «ynoelj]'le:(i?p“T «XOPOIII0» «OTJTHYHO»
Kpurepuit «HE 3a4YTEHO» «3a4YTEHO»
2 Paoora ¢ He B  cocrosaum | Moxer Haitu | Moxer Halitn, | Moxer HalTH,
HHpopMalMeil | HAXOAWUTH HEOOXOINMYIO HHTEPIPETHPOBATh M | CHCTEMaTH3UPOBAT
HEOOXOTUMYIO WHGOPMAITUIO B | CUCTEMAaTU3HPOBATh | b HEO0XOUMYIO
uHpopManuio, TMd0 B | paMKax HE00XOAUMYIO uHpopmManmio,  a
COCTOSIHUM HAXOIHUTh | IIOCTAaBICHHOM nHpOpMaITHio B | TaKxke BBISIBUTH
OTJENbHEIE 3a7aun pamkax HOBEIE,
(hparMeHTHI MMOCTAaBJIEHHOI JIOITOJTHUTEILHEIE
nH)OpMaIuu B 3a7a4n HCTOYHUKHU
paMKax ITOCTaBICHHOU nHpOpMaIUH B
3aJa4uu pamkax
TOCTaBJICHHOM
3aJa9K
3 Hayunoe He w™moxer onenarts | B cocrosiHuu | B cocrosiHuu | B COCTOSIHUU
OCMBICJICHUEC Haquo KOppeKTHBIX OC}’HICCTBJ]SITB OCYHICCTBJ'[S[TI) OCYHIGCTBJ'IHTI)
H3y4aemMoro BBIBOJIOB U3 | HAy4HO CHCTEMATHYECKUH M | CUCTEMaTHYECKHI
SIBJICHHS, UMEIOIINXCS Y HETO | KOPPEKTHEII HayYHO KOPPEKTHBIN | H Hay4YHO-
npouecca, CBEJICHUM, B | aHaIu3 aHau3 KOPPEKTHBIN
00bLeKTa COCTOSTHUH MPEIOCTAaBIIeHH | MPEIOCTaBICHHON aHaIu3
MIPOAHAIN3UPOBATH oit nadopMaruu | nHOpMAITUH, MIPEeIOCTaBICHHON
TOJILKO HEKOTOpBIC W3 BOBJIEKAET B | uHbOpMAaIUH,
UMEIOIIUXCS Y HEro HCCIICIOBAHNE HOBLIE | BOBJIEKAET B
CBEJCHUI peNeBaHTHBIE 3ajade | UCCIIeJIOBaHNE
JIaHHBIE HOBBIE
peneBaHTHBIE
ITOCTaBJICHHON
3aJa4e JIaHHEBIE,
npejiaracT HOBBIC
pakypchl
ITOCTaBJICHHON
3aJ]a4n

2 OIEHOYHBIE CPEJCTBA JJIsI TEKYIIEM W MPOMEXYTOYHOM

ATTECTALIUA

Kommerenims

TCXHOJIOTHH,

YK-4:

PO ECCHOHATBHOTO B3aUMOJICHCTBUS.

Crocobexn

IPpUMCHATH

COBpPCMCHHBIC

TecToBBIE 3aJaHUA OTKPLITOI'O THIIA

1. Complete the sentence:

Economics is a discipline which is divided into two broad branches:

OTtBer: Microeconomics and macroeconomics

2. Complete the sentence:

KOMMYHUKATHBHBIC

B TOM 4YHCJIIC Ha I/IHOCTpaHHOM(LIX) ;13511<e(ax), 1 aKaaCMHUYCCKOI'0 H




Economic resources are also called

Orteer: factors of production

3. Open the brackets, use the proper verb form:

GDP is a market value of all final goods and services (to produce) within the country
in the given period of time.

Otset: produced

4. Open the bracket, use the proper tense form:

All major economies are mixed economies in the sense that some decisions (to make)
by the individuals and some are made by the governments.

OTtgert: are made

5. Study the definition and complete the sentence:

A place where two parties, usually buyers and sellers, can gather to exchange goods and
services is called

Oteer: a market

6. Study the definition and complete the sentence:

An economic system where two forces, known as supply and demand, direct the production of
goods and services is called

Ortser: a market economy

7. Find what has changed about the meeting. It will take place .....

To: Department Heads
From: General Manager
Subject: Monthly meeting

This is now in the Operations Room instead of the Boardroom.
Nate and time remain ac cchediiled Pleace dan't he late

OTtBer: ...in different location.

8. Read the text and find the sentence pointing at what B2B and B2C have in common.

B2B versus B2C



B2B stands for Business to (2) Business and refers to a Business selling goods or services
to another Business. In the B2C (Business to Customer) model, the end user is an
individual.

The result is the same for the company; they sell their product or service. However, the
Business Model and the Marketing strategies are quite different.

A simple example is a farmer who grows strawberries. He can sell his entire crop to a
retailer or distributor for a discounted price, in one easy transaction (B2B). Or he can set-
up a small farm shop and sell punnets of strawberries to individual consumers at a higher
price (B2C). The B2C model generates more money for his strawberries but requires a lot
of his time.

With the B2B model, the Business needs to set-up long-term, trusted relationships with
other Businesses. The B2C model requires marketing, brand recognition and advertising
to attract customers.

Oreer: The result is the same for the company; they sell their product or service.

9. Given what you've learned from the text “B2B versus B2C”, complete the sentence:

If the farmer creates a shop and sells strawberries to passing customers, his Business model is

Ortser: B2C

10. Given what you've learned from the text “B2B versus B2C”, complete the sentence:
If the farmer sold his crop of strawberries to a Supermarket, his Business model would be .

Orser: B2B

11. Given what you've learned from the text “B2B versus B2C”, complete the sentence:
Marketing is suggested as a method of attracting customers for

Otser: B2C

12. Read the tips for oral presentations. Cross out two of the list.
a - Use the planning time to prepare what you’re going to say.
b - Use short, simple sentences to express your ideas clearly.
¢ - Use more formal language.
d - Use very informal language.
e - Make your opinions very clear. Use expressions to give your opinion.
f - Write out the whole presentation and read it aloud.

Otser: C,f



13. Agree or disagree with the following sentence: FINEFOODS delivers goods all over the
country.

Job oppertunity: FINEFOODS
Description:

Agent reguired for natiomwide distribution. Same
experience in food retail an advantage. Refrigerated
van provided.

Otser: Yes, it does.

14. Read the text and find out what a start-up is: A start up is

To Start-up or not?

A Start-up is a new business that has just begun. Starting a new business is difficult and Start-
ups are very vulnerable trying to compete with more established companies in the Business
world.

New businesses are often started in a bedroom or home office. Mark Zuckerberg created
Facebook from his Harvard dormitory. Steve Jobs started Apple in his father’s garage.

It is difficult for a new business to get funding. Some use a Crowd-funding platform like
Kickstarter, where many people invest or donate a small amount of money.

50% of new businesses will fail in the first five years. 25% will fail within the first year. The
number one reason is that they offer a product or service that people don’t want. Other
reasons for failure include financial fraud and a lack of managerial experience.

But what about the ones who succeed? Uber started in 2009 and today has an estimated value
of $62.5 billion.

OTtgert: a new business

15. Given what you 've learned from the text “To Start-up or not?”, complete the sentence:
is a Crowd-funding platform.

Oteer: Kickstarter

16. Given what you 've learned from the text “To Start-up or not?”’, complete the sentence:
started in a university bedroom.

OtBer: Facebook

17. Given what you 've learned from the text “To Start-up or not?”, complete the sentence:
Uber is worth today?

Otser: $62.5 billion

18. Given what you 've learned from the text “To Start-up or not?”’, complete the sentence:
of new businesses fail within 12 months.



Ot1Ber: 25%

19. Find what you must do to finish the contract.
To finish the contract you must

NOTICE TERMS
To end the contract, one month’s written notice (by post not e-
mail) is required. Telephone communications are also

Oreer: write to the company in advance / send a letter by post

20. Read the text and find out which country has the largest GDP in the world.

Gross Domestic Product (GDP)

Gross Domestic Product (GDP), or the measure of all the products made, services offered, and
business conducted in a country over a set period of time, is another one of those business terms
that’s frequently referenced but seldom understood. Once again, GDP is simply a calculation of
the business that’s taken place in a country annually. The United States, for example, has the
largest GDP in the world, thanks to its free market and large population; other nations have solid
GDPs as well, and the exact number usually corresponds to its country’s economic system,
development, natural resources, education, and more.

Similarly, the process of calculating GDP is simple. GDP is comprised of “private consumption
+ total investments + government investments + government spending + the value of exports
minus imports.” In other words, gross domestic product, which is once again the measure of all
the business that’s taken place in a country over a period of time, is determined by adding
together money spent on private consumption, personal investments, government investments,
government spending, and the value of exports (minus imports, so that the total reflects the trade
agreements that give money to the country at-hand).

Lastly, nominal GDP refers to a specific year’s gross domestic product purely in terms of
production, while real GDP accounts for inflation.

Oteer: the USA

21. Given what you’ve learned from the text “Gross Domestic Product”, say what Qross
domestic product (GDP) is.
Gross domestic product is

Oreer: the measure of all the products made, services offered, and business conducted in a
country

22. Given what youve learned from the text “Gross Domestic Product”, explain how GDP is
calculated.

GDP is calculated by adding together consumption, investment, government spending and



Oteert: net export

23. Given what you 've learned from the text “Gross Domestic Product”, explain the main
difference between nominal and real GDP.

Real GDP accounts for

Oteer: annual inflation

TecToBbIE 3aIaHUS 3aKPLITOI0 THIIA

24. Choose the correct option (a, b, ¢) to complete the text passage:

Pro-Chic was a (A) company with a customer base of about 250. Its founder, Biruta
Delinskiene, was a (B) fashion designer with a lot of good ideas. She specialized in smart,
practical clothes that could (C) to business women.

A a set-up b starting c start-up

B a talented b targeted c weak

C a appeal b target c feature

Otset: Ac, Ba, Ca
25. Match the two halves of the phrases for describing graphs:

A - I’d like you to look at...

B - Turnover increased from 3 billion...
C - The volume of sales went up by...
D - It then reached a peak...

E - This fell to a low point in...

a - of two thousand.
b - to 3.3 billion.

¢ - this graph.

d - 2003.

e -one percent.

Otsert: Ac, Bb, Ce, Da, Ed

“_»

26. Re-order this conversation between a supplier and a shopkeeper. Start with “c”.

a__ Today’s best.

b OK. I'll arrange for another box.

¢ Hi. I’ve got a problem I’m afraid. You delivered some tomatoes this morning but
they’re damaged.

d_ Then I’ll bring it right now.

e The point is that I can’t sell them. Now there are two possibilities. You could either
refund me the money or you could bring me another box.

f__ When will | get it?

g Oh I’'m sorry about that.

h___ Istoday better for you or tomorrow?



i___Thanks a lot.
OtBer: C,g,e,b,f, h,a,d,i

27. Put useful phrases for oral presentation (a — 1) in the correct groups (A — D).

A — introducing your presentation a— first of all,...
B — ordering your presentation b — I"d like to talk about...
C — adding more ideas ¢ — In conclusion, ...

D — adding ideas from a different point of view d — however, ....
e — then again, ...
f—secondly, ...
g — what’s more, ...
h —also, ...
i — The topic of my presentation is...
j —in addition, ...
k —I” m going to talk about...
| — on the other hand,...

Otreer: A-Db,i,k; B-a,cf; C-g,h,j; D-d,el

28. Match the descriptions and the bar charts.

R B_-_lj_C

D E
a - rose steadily d — increased dramatically
b — fell dramatically e — remained level
c — fell steadily

OtBer: Ad, Ba, Ch, De, Ec

29. Describing pie-charts: Match the numbers (a- f) with the phrases (A — F).

A....... nearly a third a- 100%

B....... just over half b- 85%

Coenne about three-quarters c- 76%

D........ a small minority d- 52%

E....... the vast majority e- 31%

F........ all f- 4%
OtBer:

30. Put the names of parts of a report (a — f) in order:



a — conclusion d - summary
b - main text e - introduction
c - title page f - contents

Oteer: c,d,f, e b, a

31. . Match the names of parts of a report (A — F) with the descriptions (a — f).

A - title page a — list of page numbers, illustrations and charts

B — summary b — all the facts, information and data

C — contents ¢ — what the report is about and where the information comes from
D — introduction d — what the report is called and the author’s name

E — main text e —a short description of the key points and any action required

F — conclusion f — recommendations and ending

Otser: Ad, Be, Ca, Dc, Eb, Ff

3 TUIIOBBIE 3AIAHUS HA KOHTPOJIBHYIO PABOTY

Y4eOHBIM IUTAHOM JUISl CTYACHTOB 3a0YHOTO OTIEJICHUS MPEIyCMOTPEHO BBHIMOJIHEHHE
OJIHOW KOHTPOJILHOW PabOTHI.

3ajaHus ~ KOHTPOJIbHOM  paOOThl  HampaBiIeHbl HAa  pa3BUTHE M KOHTPOJb

KOMMYHHUKATHUBHBIX WHOSI3IYHBIX HaBBIKOB. OHHU BKJIIOYAIOT JIEKCUKO-TPAaMMaTHUECKUH TecT
(3amanus 1-3) U BBITIONIHEHHE 3a/IaHUI 10 COJICPIKAHUIO TEKCTa (3amanus 4-5).

[TonoxxurenbHas OLIEHKA «3aYTEHO» BBICTABISAETCS MIPU MpaBUIbHOM BblosHeHUH 20 u3 30

COACPpKAUXCA B KOHTpOJ’IbHOﬁ pa60Te 3aJIaHHi.

TunoBkle 3agaHus IJIS BBINOJIHEHUS KOHTpOJ’[LHOfI paﬁoTbI ITPUBCACHBI HUKEC:

1 Underline the correct word in brackets.

They set (out / down / up) a new division to deal with overseas trade.
I went to the shop but it’s sold (off / out / in) of coffee.

Your children are really growing (out / off / up), aren’t they?

I’m sorry but the water has run (out / off / along) in this machine.
His father built (on / over / up) the company from nothing.

Human Resources say we need to take (on / off / up) ten new staff.

~N o o1 b~ W DN P

She’s looking (up / for / out) a new position.
8 It could take five years to pay (into / off / by) this personal loan.
2 Tick the correct word from a, b or c.

9 Theroad into Dubai are excellent.

a) building b) links c) works



10 I live in an apartment
a) flat b) office c) block
11 The country enjoys a strong

a) economy b) inflation c) infrastructure

12 Our main problem is low

a) taxation b) unemployment C) wages
13 My son is on a work in the USA for three weeks.
a) placement b) apprenticeship c) scheme
14 We could the job ad on the Internet.
a) search b) post c) supply
15 The new strategy is to consumers over Sixty.
a) worth b) target c) aim
16 High- executives might be interested in this type of luxury product.
a) consuming b) outgoing C) earning

3 There is an extra word in each sentence. Cross it out and then write it at the end.

17 I’'m busy at the moment so I’ll try going to call her back this afternoon.

18 They are going to opening the new hotel later today.

19 We’re will leaving at nine tomorrow morning.

20 The company is going to being expand operations into South America.

21 To check that your application form is filled in correctly before you send it.

22 Pass to me that book please.

23 If anyone isn’t sure, just you ask for help.

24 Do not don’t enter.

4 Read this extract from an article on business travel.

The art of travelling light

There are so many limits to travel now such as your luggage must not be over a certain weight or
you’re only allowed to carry one carry-on. But it’s strange that any of us need any luggage at all
these days. The other week | learned just how little I had to carry when | visited New York on
business but the airline sent my bag to Atlanta. My first reaction was ‘Disaster!” How will I
manage? | have to have a change of clothes. What will | do without my file of papers for a
meeting?

Well, my hotel provided soap, toothbrush, towels and shampoo. I had to use the hotel’s overnight
cleaning service but it meant I didn’t need to bring a change of clothes. And all my papers were

on my laptop. So apart from the advice that you should take your laptop — or preferred piece of



technology — on board here’s my complete list of what you shouldn’t bother with on your next

trip...

5 According to the article are these statements are true (T) or false (F)?
25 Airlines say your luggage doesn’t have to be over the weight limit. ()
26 You must carry one bag onto the plane. ()

27 The writer thinks we don’t need to take luggage. ()

28 He was allowed to use the hotel cleaning service. ()

29 It isn’t necessary to have a change of clothes. ()

30 It’s a good idea to take your laptop on the plane. ()

Hemenxnii A3LIK

TecToBblE 3a1aHNA OTKPLITOI'0 TUIIA

1. Vervollstindigen Sie den Satz:

Die Volkswirtschaftslehre ist eine Disziplin, die in zwei grole Bereiche unterteilt ist:

Ortser: Mikrookonomie und Makrookonomie

2. Vervollstindigen Sie den Satz:
Die wirtschaftlichen Ressourcen werden auch genannt.

Ortser: Produktionsfaktoren

3. Offnen Sie die Klammern und verwenden Sie die richtige Verbform:

Das BIP ist der Marktwert aller in einem Land in einem bestimmten Zeitraum (produzieren)
Endprodukte Waren und Dienstleistungen.

Ortgert: produzierten

4. Offnen Sie die Klammer, verwenden Sie die richtige Zeitform:

Alle groBen Volkswirtschaften sind gemischte Volkswirtschaften in dem Sinne, dass einige
Entscheidungen (treffen) von den Individuen und einige von den Regierungen.

Otgert: werden getroffen

5. Studieren Sie die Definition und vervollstindigen Sie den Satz:

Ein Ort, an dem zwei Parteien, in der Regel Kaufer und Verkédufer, zusammenkommen konnen,
um Waren und Dienstleistungen auszutauschen, heif3t



Ortser: ein Markt
6. Studieren Sie die Definition und vervollstindigen Sie den Satz:

Ein Wirtschaftssystem, in dem zwei Krifte, bekannt als Angebot und Nachfrage, die Produktion
von Waren und Dienstleistungen steuern, wird genannt.

Ortser: eine Marktwirtschaft

7. Finden Sie heraus, was sich an dem Treffen geéndert hat. Sie findet statt .....
An: Abteilungsleiter

Von: General Manager

Betreff: Monatliches Treffen

Die Sitzung findet jetzt im Betriebsraum statt im Sitzungssaal statt, Datum und Uhrzeit bleiben
wie geplant. Bitte kommen Sie nicht zu spit

Ortser: ...an einem anderen Ort.

8. Lesen Sie den Text und finden Sie den Satz, der darauf hinweist, was B2B und B2C
gemeinsam haben.

B2B versus B2C

B2B steht fiir Business to (2) Business und bezieht sich auf ein Unternehmen, das Waren oder
Dienstleistungen an ein anderes Unternehmen verkauft. Im B2C-Modell (Business to Customer)
ist der Endverbraucher eine Privatperson.

Das Ergebnis ist fiir das Unternehmen dasselbe: Es verkauft sein Produkt oder seine
Dienstleistung. Das Geschiftsmodell und die Marketingstrategien sind jedoch recht
unterschiedlich.

Ein einfaches Beispiel ist ein Landwirt, der Erdbeeren anbaut. Er kann seine gesamte Ernte in
einer einfachen Transaktion (B2B) zu einem ermifigten Preis an einen Einzelhdndler oder
GroBhindler verkaufen. Oder er kann einen kleinen Hofladen einrichten und Ko&rbe von
Erdbeeren zu einem hoheren Preis an einzelne Verbraucher verkaufen (B2C). Das B2C-Modell
bringt mehr Geld fiir seine Erdbeeren, erfordert aber einen hohen Zeitaufwand.

Beim B2B-Modell muss das Unternehmen langfristige, vertrauensvolle Beziehungen zu anderen
Unternehmen aufbauen. Das B2C-Modell erfordert Marketing, Markenbekanntheit und
Werbung, um Kunden anzuziehen.

OtBet: Das Ergebnis ist fiir das Unternehmen dasselbe: Es verkauft sein Produkt oder seine
Dienstleistung.

9. Vervollstindigen Sie den Satz mit dem, was Sie aus dem Text ,,B2B versus B2C* gelernt
haben:

Wenn der Landwirt einen Laden einrichtet und Erdbeeren an vorbeikommende Kunden verkauft,
ist sein Geschéftsmodell



Ortset: B2C

10. Vervollstindigen Sie den Satz mit dem, was Sie aus dem Text ,,B2B versus B2C*
gelernt haben:

Wenn der Landwirt seine Erdbeerernte an einen Supermarkt verkaufen wiirde, wire sein
Geschéftsmodell )

Ortset: B2B

11. Vervollstindigen Sie den Satz mit dem, was Sie aus dem Text ,,B2B versus B2C*
gelernt haben:

Marketing wird als Methode zur Gewinnung von Kunden fiir vorgeschlagen.

OrtBet: B2C

12. Lesen Sie die Tipps fiir miindliche Priisentationen. Streichen Sie zwei aus der Liste
durch.

a - Nutzen Sie die Vorbereitungszeit, um das, was Sie sagen werden, vorzubereiten.
b - Verwenden Sie kurze, einfache Sitze, um Ihre Ideen klar auszudriicken.

¢ - Verwenden Sie eine formlichere Sprache.

d - Verwenden Sie eine sehr informelle Sprache.

e - Bringen Sie Thre Meinung deutlich zum Ausdruck. Verwenden Sie Ausdriicke, um Ihre
Meinung zu duflern.

f - Schreiben Sie die gesamte Prasentation auf und lesen Sie sie laut vor.
Otser: c, f

13. Stimmen Sie dem folgenden Satz zu oder widersprechen Sie ihm: FINEFOODS liefert
Waren in das ganze Land.

Jobchance: Finefoods
Beschreibung:

Vertreter (m/w) fiir den bundesweiten Vertrieb gesucht, Erfahrung im Lebensmitteleinzelhandel
von Vorteil. Kiihltransporter vorhanden

Ortser: Ja, das tut es.

14. Lesen Sie den Text und finden Sie heraus, was ein Start-up ist: Ein Start-up ist

Ein Start-up oder nicht?



Ein Start-up ist ein neues Unternehmen, das gerade erst begonnen hat. Die Griindung eines
neuen Unternehmens ist schwierig, und Start-ups sind sehr verwundbar, wenn sie versuchen, mit
etablierten Unternehmen in der Geschéaftswelt zu konkurrieren.

Neue Unternehmen werden oft in einem Schlafzimmer oder Heimbiiro gegriindet. Mark
Zuckerberg griindete Facebook in seinem Studentenwohnheim in Harvard. Steve Jobs griindete
Apple in der Garage seines Vaters.

Fiir ein neues Unternehmen ist es schwierig, Finanzmittel zu erhalten. Manche nutzen eine
Crowd-Funding-Plattform wie Kickstarter, wo viele Menschen einen kleinen Betrag investieren
oder spenden.

50 % der neuen Unternehmen scheitern in den ersten fiinf Jahren. 25 % scheitern innerhalb
des ersten Jahres. Der Hauptgrund dafiir ist, dass sie ein Produkt oder eine Dienstleistung
anbieten, die von den Menschen nicht nachgefragt wird. Weitere Griinde fiir das Scheitern sind
Finanzbetrug und mangelnde Managementerfahrung.

Aber was ist mit denen, die erfolgreich sind? Uber wurde 2009 gegriindet und hat heute einen
geschitzten Wert von 62,5 Milliarden Dollar.

Ortser: ein neues Unternehmen

15. Vervollstindigen Sie den Satz mit dem, was Sie aus dem Text ,,To Start-up or not?*
gelernt haben:

ist eine Crowd-Funding-Plattform.

Ortser: Kickstarter

16. Vervollstindigen Sie den Satz mit dem, was Sie aus dem Text ,,To Start-up or not?“
gelernt haben:

wurde in einem Schlafzimmer der Universitét gegriindet.

Ortsert: Facebook

17. Vervollstindigen Sie den Satz mit dem, was Sie aus dem Text ,,To Start-up or not?*
gelernt haben:

Ist Uber heute wert?

OTset: 62,5 Milliarden Dollar

18. Vervollstindigen Sie den Satz mit dem, was Sie aus dem Text ,,To Start-up or not?*
gelernt haben:

der neuen Unternehmen scheitern innerhalb von 12 Monaten.

OtBer: 25%



19. Finden Sie heraus, was Sie tun miissen, um den Vertrag zu erfiillen.
Um den Vertrag zu beenden, miissen Sie

Otser: dem Unternchmen im Voraus schreiben / einen Brief per Post schicken

20. Lesen Sie den Text und finden Sie heraus, welches Land das grofite BIP der Welt hat.
Bruttoinlandsprodukt (BIP)

Das Bruttoinlandsprodukt (BIP), das Mal} fiir alle in einem Land hergestellten Produkte,
angebotenen Dienstleistungen und getétigten Geschéfte in einem bestimmten Zeitraum, ist ein
weiterer Begriff aus der Wirtschaft, auf den hiufig verwiesen wird, der aber nur selten
verstanden wird. Auch hier ist das BIP einfach eine Berechnung der jéhrlich in einem Land
getdtigten Geschifte. Die Vereinigten Staaten zum Beispiel haben dank ihres freien Marktes und
ithrer groBBen Bevolkerung das grofite BIP der Welt; andere Lander haben ebenfalls solide BIPs,
und die genaue Zahl entspricht in der Regel dem Wirtschaftssystem, der Entwicklung, den
natiirlichen Ressourcen, der Bildung usw. des jeweiligen Landes.

Auch das Verfahren zur Berechnung des BIP ist einfach. Das BIP setzt sich zusammen aus
,Privatkonsum + Gesamtinvestitionen + staatliche Investitionen + Staatsausgaben + Wert der
Exporte abziiglich Importe. Mit anderen Worten: Das Bruttoinlandsprodukt, das wiederum das
Mal fiir alle Geschifte ist, die in einem Land iiber einen bestimmten Zeitraum hinweg getétigt
wurden, wird ermittelt, indem man die Ausgaben fiir den privaten Konsum, die personlichen
Investitionen, die staatlichen Investitionen, die Staatsausgaben und den Wert der Exporte
(abziiglich der Importe, damit die Gesamtsumme die Handelsabkommen widerspiegelt, durch die
das jeweilige Land Geld erhélt) addiert.

Das nominale BIP schlieBlich bezieht sich auf das Bruttoinlandsprodukt eines bestimmten Jahres
als reines Produktionswert, wiahrend das reale BIP die Inflation beriicksichtigt.

Otser: die USA

21. Sagen Sie anhand des Textes ,,Bruttoinlandsprodukt“, was das Bruttoinlandsprodukt
(BIP) ist.

Das Bruttoinlandsprodukt ist

OtBer: das MaB fiir die Gesamtheit der in einem Land hergestellten Produkte, angebotenen
Dienstleistungen und getétigten Geschéfte

22. Erkliren Sie anhand des Textes ,,Bruttoinlandsprodukt“, wie das BIP berechnet wird.

Das BIP wird berechnet, indem man Konsum, Investitionen, Staatsausgaben und
zusammenzahlt.

OtBert: Nettoexport

23. Erlautern Sie anhand des Textes ,,Bruttoinlandsprodukt*“ den Hauptunterschied
zwischen dem nominalen und dem realen BIP.

Das reale BIP entspricht dem



Ortser: jahrliche Inflation

TecToBbIE 3aJaHUA 3aKpPbITOro THIIA

24. Wihlen Sie die richtige Option (a, b, ¢), um die Textpassage zu vervollstindigen:

Pro-Chic war ein (A) Unternehmen mit einem Kundenstamm von etwa 250 Personen.
Seine Griinderin, Biruta Delinskiene, war eine (B) Modedesignerin mit vielen guten
Ideen. Sie spezialisierte sich auf elegante, praktische Kleidung, die (C) Geschiéftsfrauen
ansprechen sollte.

A aein Start-up b ein Start-up c ein Start-up

B a talentiert b gezielt ¢ schwach

C a Attraktivitait b Ziel ¢ Eigenschaft

OTBeT: Ac, Ba, Ca

25. Ordnen Sie die beiden Hélften der Sitze zur Beschreibung von Diagrammen zu:
A - Ich mdchte, dass Sie sich ... ansehen.
B - Der Umsatz stieg von 3 Milliarden...
C - Das Verkaufsvolumen stieg um...
D - Er erreichte dann einen Hochststand...

E - Er fiel auf einen Tiefpunkt in...

a - von zweitausend.
b - auf 3,3 Milliarden.
c - dieser Grafik.

d - 2003.

e - ein Prozent.

Otset: Ac, Bb, Ce, Da, Ed

26. Ordnen Sie dieses Gespriach zwischen einem Lieferanten und einem Ladenbesitzer neu.
Beginnen Sie mit ,,c*.

a Das Beste von heute.



b OK. Ich werde eine andere Kiste besorgen.

c___ Hallo. Ich habe ein Problem, fiirchte ich. Sie haben heute Morgen ein paar Tomaten
geliefert, aber sie sind beschéidigt.

d___ Dann bringe ich sie jetzt gleich.

e Der Punkt ist, dass ich sie nicht verkaufen kann. Jetzt gibt es zwei Mdglichkeiten.
Entweder Sie erstatten mir das Geld oder Sie bringen mir eine neue Kiste.

f___ Wann werde ich sie bekommen?
g___ Oh, das tut mir leid.

h  Ist heute besser fiir Sie oder morgen?
i Vielen Dank.

OrBer: C,g,€,b,f, h,a,d,i

27. Ordnen Sie niitzliche Redewendungen fiir eine miindliche Prisentation (a - |) den
richtigen Gruppen (A - D) zu.

A - Thre Prisentation einleiten a - zunéchst einmal, ...
B - Thre Prédsentation anordnen b - Ich mochte iiber ... sprechen
C - weitere Ideen hinzufiigen c - AbschlieBend, ...
D - Hinzufiigen von Ideen aus einem anderen Blickwinkel d - jedoch, ....
e - dann noch einmal, ...
f - zweitens, ...
g - dariiber hinaus, ...
h -auch, ...
i - Das Thema meines Vortrags ist ...
J - auBerdem, ...
k - ich werde iiber ... sprechen

| - zum anderen, ...

Oteer: A-Db,1,k;B-3a,¢,f;C-g,h,j;D-d, el

28. Ordnen Sie die Beschreibungen und die Balkendiagramme einander zu.




D E

a - stieg stetig an d - nahm dramatisch zu
b - fiel dramatisch e - blieb gleich

c - fiel stetig

OTtser: Ad, Ba, Cb, De, Ec
29. Beschreiben von Kreisdiagrammen: Ordnen Sie die Zahlen (a - f) den Sitzen (A - F) zu.

A.... fast ein Drittel a - 100%

B........ etwas mehr als die Halfte b - 85%
Coen etwa drei Viertel ¢ - 76%

D........ eine kleine Minderheit d - 52%
E.... die grof3e Mehrheit e - 31%
Foon. allef—4

30. Bringen Sie die Namen der Teile eines Berichts (a - f) in die richtige Reihenfolge:
a - Schlussfolgerung d - Zusammenfassung
b - Haupttext e - Einleitung
c - Titelblatt f - Inhalt

Ortser: ¢, d, f, e, b, a

31. Ordnen Sie die Bezeichnungen der Teile eines Berichts (A - F) den Beschreibungen (a -
f) zu.

A - Titelseite a - Liste der Seitenzahlen, Abbildungen und Tabellen

B - Zusammenfassung b - alle Fakten, Informationen und Daten

C — Inhalt ¢ - worum es in dem Bericht geht und woher die Informationen
stammen

D - Einleitung d - der Titel des Berichts und der Name des Autors

E - Haupttext e - eine kurze Beschreibung der wichtigsten Punkte und aller

erforderlichen MalBlnahmen
F — Schlussfolgerung f - Empfehlungen und Schluss
Ortser: Ad, Be, Ca, Dc, Eb, Ff



3 TUIIOBBIE 3ATAHUS HA KOHTPOJIBHYIO PABOTY

Y4yeOHBIM TUTAHOM JIE CTYJEHTOB 3a0YHOTO OTJEICHHUSI MPEIYyCMOTPEHO BBIIIOJTHEHUE
OJIHOW KOHTPOJIbHOW PabOTHI.

3ajaHusl  KOHTPOJIBHOM  pabOThl ~ HampaBlIeHbl Ha  pa3BUTUE U KOHTPOJb

KOMMYHHKATUBHBIX HHOA3BIYHBIX HABBIKOB. OHM BKJIIOYAIOT JIEKCUKO-TPAMMATHYECKUH TeCT
(3amanus 1-3) ¥ BIMOJHEHKE 3a[aHUI 110 COACPIKAHUIO TeKCTa (3a1aHus 4-5).

[TonoxxurenbHas OLIEHKA «3a4TEHO» BBICTABIISAETCS MPHU NMPaBUIbHOM BhlinosHeHuu 20 u3 30

COJIEPIKAINXCS B KOHTPOJIBHOU padoTe 3ajaHuil.

Tunossle 3agaHus JJISI BBITOJTHEHUS KOHTpOJIBHOﬁ paﬁoTbI MMPUBCACHBI HUXKEC:

1 Unterstreichen Sie das richtige Wort in Klammern.

1 Sie haben eine neue Abteilung eingerichtet, die sich mit dem Uberseehandel befasst.

2 Ich bin in den Laden gegangen, aber es gibt dort keinen Kaffee mehr.

3 Ihre Kinder wachsen wirklich (aus / aus / auf), nicht wahr?

4 Es tut mir leid, aber das Wasser ist in dieser Maschine (aus / aus / entlang) gelaufen.

5 Sein Vater hat die Firma aus dem Nichts (auf/ {iber / hoch) gebaut.

6 Die Personalabteilung sagt, wir miissen zehn neue Mitarbeiter (ein / aus / auf) nehmen.
7 Sie sucht (auf / nach / aus) einer neuen Stelle.

8 Es konnte fiinf Jahre dauern, um diesen Privatkredit (ab)zuzahlen.

2 Kreuze das richtige Wort aus a, b oder c an.

9 Die Strafe nach Dubai ist ausgezeichnet.

a) Gebdude b) Verbindungen c¢) Arbeiten

10 Ich wohne in einer Wohnung

a) Wohnung b) Biiro c¢) Block

11 Das Land erfreut sich einer starken

a) Wirtschaft b) Inflation c) Infrastruktur

12 Unser Hauptproblem ist die niedrige

a) Steuern b) Arbeitslosigkeit c) Lohne

13 Mein Sohn ist fiir drei Wochen auf einem in den USA.

a) Praktikum b) Ausbildung c) Programm

14 Wir konnten die Stellenanzeige im Internet finden.

a) suchen b) einstellen c¢) anbieten



15 Die neue Strategie lautet: Verbraucher iiber sechzig Jahre.

a) Wert b) Ziel c) Ziel

16 Hochrangige Fihrungskrifte konnten an dieser Art von Luxusprodukten
interessiert sein.

a) konsumieren b) ausgeben c) verdienen

3 In jedem Satz gibt es ein zusiitzliches Wort. Streichen Sie es durch und schreiben Sie es
ans Ende.

17 Ich bin im Moment beschéftigt, also werde ich versuchen, sie heute Nachmittag
zuriickzurufen.

18 Das neue Hotel wird heute noch erdffnet.
19 Wir werden morgen frith um neun Uhr abreisen.
20 Das Unternehmen wird seine Geschéftstitigkeit auf Siidamerika ausweiten.

21 Uberpriifen Sie, ob Ihr Bewerbungsformular richtig ausgefiillt ist, bevor Sie es abschicken.

22 Geben Sie mir bitte das Buch.
23 Wenn jemand unsicher ist, bitten Sie einfach um Hilfe.

24 Treten Sie nicht ein.

4 Lesen Sie diesen Auszug aus einem Artikel iiber Geschiiftsreisen.
Die Kunst des leichten Reisens

Heutzutage gibt es so viele Beschrinkungen fiir das Reisen, z. B. darf das Gepdck ein
bestimmtes Gewicht nicht {iberschreiten oder man darf nur ein Handgepack mitnehmen. Aber es
ist seltsam, dass wir heutzutage tiberhaupt noch Gepéack brauchen. Neulich habe ich erfahren,
wie wenig ich mitnehmen muss, als ich geschéftlich in New York war, aber die Fluggesellschaft
mein Gepick nach Atlanta geschickt hat. Meine erste Reaktion war: Katastrophe! Wie soll ich
das schaffen? Ich brauche unbedingt Kleidung zum Wechseln. Was mache ich ohne meinen
Aktenordner fiir eine Besprechung?

Nun, mein Hotel stellte Seife, Zahnbiirste, Handtlicher und Shampoo zur Verfligung. Ich musste
den néchtlichen Reinigungsservice des Hotels in Anspruch nehmen, aber das bedeutete, dass ich
keine Kleidung zum Wechseln mitnehmen musste. Und alle meine Unterlagen waren auf
meinem Laptop. Abgesehen von dem Rat, dass Sie lhren Laptop - oder Ihr bevorzugtes
technisches Gerdt - mit an Bord nehmen sollten, finden Sie hier meine vollstindige Liste der
Dinge, die Sie auf Ihrer ndchsten Reise nicht mitnehmen sollten...

5 Sind diese Aussagen laut Artikel wahr (T) oder falsch (F)?

25 Die Fluggesellschaften sagen, dass Thr Gepick das Gewichtslimit nicht {iberschreiten muss. (

)

26 Sie miissen eine Tasche mit ins Flugzeug nehmen. ()

27 Der Autor meint, dass man kein Gepack mitnehmen muss. ()



28 Er durfte den Reinigungsdienst des Hotels in Anspruch nehmen. ()
29 Es ist nicht notwendig, Kleidung zum Wechseln dabei zu haben. ()

30 Es ist eine gute Idee, den Laptop mit ins Flugzeug zu nehmen. ()



4 CBEJEHUA O @®OHAE OLHEHOYHBIX CPEACTB M EI'O
COI'VTIACOBAHUHA

@OoH/ OIEHOYHBIX CpPEACTB Ui arTectamuu no aucuumiuHe «IIpodeccrnonambHbIit
WHOCTPAHHBIA S3BIK» MPEACTaBIsET COOOW KOMIIOHEHT OCHOBHOW MpoQeccuOHANbHON
00pa3zoBaTeNbHONM MpOTpaMMbl MarucTparypel 1O HampabieHuro mnoarotoBku 38.04.01
DKOHOMUKA, PO IPOTPAMMEI «Y IPaBIIeHUE OM3HEC-aHATT30M).

[TpenonaBarens-pa3zpadorunk — Knemenosa H.H.,no1. ,k.¢.H.

@DOH/1 OLIEHOYHBIX CPEJICTB PACCMOTPEH U 0JJOOPEH 3aBeAyIOUINM Kadeapoil HHOCTPaHHbBIX

SA3BIKOB.

3aBenyromias kadeapoit /74 '*"’// I'.I1. Kodanora
¥

@DOH/T OLIEHOYHBIX CPEACTB PACCMOTPEH U OJOOPEH 3aBeNyIOMIMM Kadeapoil SKOHOMUKHU

u ¢unancos (mpotokon Ne 9 ot 14.05.2024r.).

3aBemyromuii Kadenpoit y 2 A.T. MHanakansH

@DOoH/T OLIEHOYHBIX CPEACTB PACCMOTPEH W OAOOpPEH METOJAMYECKOM KOMUCCUEH

NHOTO3KY (mpotoxon Ne 5 ot 20.05.2024 ).

@OHJT OLICHOYHBIX CPEACTB aKTyaJU3UPOBAH, PACCMOTPEH U OJOOPEH METOINYECKOU

komuccueit THOTOKY (mpotokon Ne 8 ot 28.08.2024 1).

v 4 / ; <
[Ipeacenarens METOANYECKON KOMUCCUU ! / 1 N.A. KpamapeHnko
N
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